

有西方国家提议允许用援乌武器袭击俄本土

普京警告:不要玩火,后果严重

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日警告,一些西方国家提议允许乌克兰使用外国援助武器袭击俄罗斯境内目标是在玩火,那样做会引发“严重后果”。

5月7日,俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫发表就职演说(资料图)

新闻速览

伊总统坠机未发现蓄意破坏行为

据伊朗伊斯兰共和国通讯社29日报道,伊朗军方调查人员说,在日前导致已故总统莱希及其随行人员死亡的直升机坠毁事件中,未发现任何证据表明有蓄意破坏或网络攻击造成爆炸。

报道援引伊朗武装部队总参谋部29日发布的关于坠机事件的第二份调查报告说,根据对直升机残骸和部件的抽样检测,以及对机身碎片的分布状态的判断,已排除在飞行过程中以及与山腰相撞前发生因蓄意破坏造成爆炸的可能性。

报告还说,军方调查人员排除了通信系统中断或直升机频率被干扰的可能性。没有迹象表明总统直升机遭到了任何网络攻击。

伊朗武装部队总参谋部23日发布的首份调查报告显示,莱希遇难时乘坐的直升机在事故发生前并未偏离航线,直升机残骸上没有发现子弹或类似物品痕迹。

英国议会因大选解散

英国议会30日正式解散。随着英国议会的解散,为期5周的大选竞选活动也随之展开。

本月22日,英国首相苏纳克宣布,英国将于7月4日举行大选,并请求解散议会。英国国王查尔斯三世已批准这一请求。根据英国法律,议会在大选开始前25个工作日自动解散。

自2010年时任保守党领袖卡梅伦带领该党赢得大选以来,保守党一直是英国执政党。民意调查显示,自2022年10月苏纳克执政以来,反对党工党对保守党一直保持着两位数的领先优势。工党等党派不断施压,敦促苏纳克尽快举行大选。

冰岛雷恰角半岛火山喷发

据冰岛气象局29日发布的消息,位于冰岛西南部的雷恰角半岛当天下午发生火山喷发。气象局说,火山喷发发生在格林达维克镇以北,喷发的岩浆一度高达50米,初始裂缝长度约为1公里,并在不断增长。

冰岛国家警察署发布新闻稿说,当天中午前,格林达维克镇、冰岛著名旅游胜地“蓝湖”及一座发电厂的人员被紧急疏散。由于火山喷发,国家警察署已宣布当地进入紧急状态。有关部门正密切关注事态发展,以确保居民和游客安全。

冰岛机场运营部门表示,位于雷恰角半岛的凯夫拉维克国际机场预计不会受到此次火山喷发的影响。

本栏稿据新华社

“严重后果”

国家应当承担责任。

俄军本月10日重开哈尔科夫战线,目标包括建立“缓冲区”以阻止乌方越境袭击俄罗斯别尔哥罗德州等地。包括总统弗拉基米尔·泽连斯基在内的乌克兰政府和军方呼吁美国和欧洲国家尽快解除限制,允许乌方动用援助武器攻击俄本土。

乌克兰频繁对俄罗斯、尤其是与哈尔科夫州接壤的别尔哥罗德州发

动空袭和炮击,称这是“合理报复”。乌方称迄今只使用国产自杀式无人机袭击俄境内目标。

不过,德国《图片报》28日一篇报道提到,乌克兰至少一次在德方事先不知情情况下,使用德国援助的美制“爱国者”防空导弹系统袭击俄境内目标。德国和美国方面事后震怒,要求乌方下不为例,否则将停止向乌方提供防空导弹。

报道没有提及具体时间和地点。俄罗斯媒体认为,这是指乌方今年1月24日在别尔哥罗德州上空击落一架俄军伊尔-76型运输机,导致原本准备“换俘”的65名乌军俘虏以及俄方6名机组人员和3名护送人员全部丧生。美国《纽约时报》2月8日以一些美国官员为消息源报道,乌方使用美国“一个欧洲伙伴”提供的“爱国者”导弹击落这架运输机。

使用条件

连日来,一些北大西洋公约组织成员国以及北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格呼吁解除对乌克兰使用外援武器的这类“限制”。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙28日在访问德国时说,应当允许乌克兰使用西方援助武器“消灭”从俄罗斯境内向乌克兰发射导弹的军事设施,同时,“我们不应允许他们打击俄罗斯其他目

标”,包括民用设施或其他军用设施。

马克龙同时强调:“我们支持乌克兰,但我们不希望升级,这没有改变。”

联合记者会上,德国总理奥拉夫·朔尔茨同样表示应当允许乌克兰“自卫”,但没有明确赞成“解禁”。他说,乌方使用美、法、德等国援助武器,应当遵守援助方提出的条件并遵守国际法,只要做到这一点,就应当允

许乌方“自卫”。

据德新社报道,德国等一些国家向乌克兰移交武器时提出严格的使用条件,强调不能用于打击俄罗斯境内目标,担心那样可能导致北约与俄罗斯爆发战争。

美国政府28日排除“解禁”可能性。白宫国家安全委员会发言人约翰·柯比在一场记者会上说:“我们的政策眼下没有变化。

我们不鼓励且不允许乌方有能力使用美国提供的武器打击俄罗斯境内。”

乌克兰和比利时28日达成双边安全协议,比方最晚将在2028年提供30架F-16型战斗机,首批应在今年年底前移交。比利时首相亚历山大·德克罗在与泽连斯基的联合记者会上说,协议明确规定,比方援助武器仅限于乌方在乌境内使用。

另一警告

他说,西方国家如果正式向乌克兰派军事教官,将是另一个“升级”举动、“朝向欧洲严重冲突的另一步”。这些外国军人将成为俄方合法打击目标。

欧洲联盟外交与安全

政策高级代表何塞普·博雷利当天在欧盟国防部长会议后说,就是否向乌克兰派军事教官,欧盟国家意见分裂。

法新社报道,包括德国在内,一些国家反对这么做,担心那样可能把他

们进一步拖入与俄罗斯的直接冲突。欧盟国家迄今在乌克兰以外地区帮助乌方训练5万名士兵。乌克兰军队眼下仍缺少炮弹和兵力,寻求招募并训练更多新兵。

据新华社